



## 陀螺之扰

据《楚天都市报》报道,从今年5月开始,二三十名陀螺爱好者来到武汉一小区门口的广场上锻炼。每天傍晚,鞭打陀螺的响声不断。小区业主多次与物业、居委会等沟通,并数次拉出横幅,但陀螺爱好者依然未罢手。为此,小区物业在广场地面上挖了近2000个小洞,可陀螺爱好者连夜将水泥注入其中300个小洞,次日又来打陀螺。

一边是众多居民抱怨陀螺抽鞭声扰民,另一边是陀螺爱好者的健身需求,如何取舍确实有点难。爱好没错,只是旦夕牵涉公共空间和利益,适当的让渡恐怕在所难免。你打洞,我填坑,这样互相较劲,无益于问题解决。陀螺爱好者们不如花些精力找找扰民的活动场所。

## 降温之名

据中新社报道,在河南济阳公路河南济源段,7公里设有6个收费站,途经的外地大货车每到一个站点不交两元钱很难通过,说是“降温费”,实际上几乎没有给一辆货车进行降温。此事经报道后,济源市委宣传部回应称,相关部门将依法取证所有非法收费降温池,同时对非法收费行为调查取证,予以严厉打击。

7公里6个收费站,开一公里就得降温,说是降温实为收费。对当地来说,这还真是“要想富先修路”啊!若不是媒体报道,这条“致富之路”不知还要遇到哪里、遇到几时?设个站点就能收“买路钱”、画条白线就能收停车间费,时下这样的随意收费在一些地方尤其是那些“天高皇帝远”的地方,恐怕不在少数。

## 菜价之高

据《新京报》报道,10月24日,因不满校园管理及食堂高菜价,河北廊坊市东方职业技术学院的数百名学生,以掀翻学校食堂桌椅等形式表达不满。目前,学校已成立以学生为主体的物价监管委员会,并调整校园封闭时间。

如果说封闭式管理还有出于学生安全考虑的因素的话,食堂出售高价饭菜且不许学生从外面订饭,则实在没有什么可以谅解的因素。一方面,以一种破坏和极端的方式解决问题,学生们的行为不够理性。另一方面,如此静学生的钱,对学校来说有不妥之处。对学校来说,这样的事情本不该发生。

买了买房受点影响,其他方面几乎不受影响。

建立信用体系肯定是好事。公众应该把个人信用报告当回事,真正重视起来。就个体而言,既要做及时还钱,也要做到有错即改。对于那些存在争议的信用污点,不怕麻烦,及时申诉;就银行而言,不仅要努力扩大信用报告的适用范围,而且应改进自身服务。在整个信用体系中,如果银行这一环节软下去,整个社会信用状况就难以硬起来。

从建立个人信用报告,到个人信用报告网上可查,诚信社会建设正在步步为营。既然过去深受不诚信之害,那就更应把个人信用报告真正当回事,让“诚信走遍天下、无信寸步难行”。



## 斩断利益链 清除“灰代办”

□本报评论员 郭振纲

除了相关部门“自扫门前雪”外,作为打击“灰代办”的主要职能部门,工商行政管理、公安等部门应该发起彻底的整治行动,对“灰代办”给予有力、持续的打击。特别是重点切断权力部门工作人员与“灰代办”之间的利益链,真正把体制、机制理顺,清除“灰中介”。

报道说,三百六十行,皆有“灰代办”,更是一种辛辣的讽刺,它一方面反映出社会各界对“灰代办”的无奈,另一方面也是对相关行业管理不到位的嘲讽。当然,这其中也包含了公众期待有关方面整治“灰代办”乱象的强烈呼声。

“灰代办”五花八门,潜伏到社会生活的各个领域,已经不是什么新闻了。比如,代办

证件,代写论文,代办公积金提取,还有提供英语、计算机等级考试答案,帮“客户”删除对其不利的帖子,评论甚至新闻,等等,“灰代办”无所不入。

“灰代办”从地下到半公开甚至公开,肆意生长,既助长了权钱交易,损害了公平正义,又扰乱了正常的经济管理秩序。有评论质疑,一些“灰代办”匍匐在权力之下,四处延伸,介入行政审批、财税优惠、信贷发放、招投标及资源配置等多项权力运作,成为腐败蔓延的重要推手,严重破坏了社会秩序。说其是权力寻租的“掮客”,违法乱纪的“帮凶”,一点也不为过。

“灰代办”能够长期游走在法律法规的边缘,在违法乱纪的缝隙中行走,一个关键原因就是相关部门“睁一只眼,闭一只眼”,

面对上述违法行为,熟视无睹,不予积极清理、打击,甚至不排除一些相关部门的工作人员成为“灰代办”的保护伞,一些权力部门的工作人员和家属本身就是“灰代办”。在权力的包庇和纵容下,社会上的“灰代办”更加有恃无恐。

“灰代办”是社会经济生活中的毒瘤,应该坚决治理和遏制。一方面,凡是“灰代办”寄居的领域和部门,过去出台过相关治理的措施,应该彻底和有针对性地进行梳理,并强化其可操作性;没有出台过系统治理措施和制度的领域和部门,应该尽快出台清理“灰代办”的制度体系和机制。从整个社会管理的角度,对“灰代办”说“不”。

另一方面,相关管理部门应该坚决有效、不间断地打击“灰代办”,要借鉴一些地区和

部门成熟的经验,实行“专门机关和群众路线相结合”的方式,打击露头的“灰代办”,铲除潜伏的“灰代办”。特别是重点切断权力部门工作人员与“灰代办”之间的利益链,真正把体制、机制理顺,清除“灰中介”。

特别要指出的是,过去一些部门和机关也曾有一定范围内、采取一定形式整治过“灰代办”,但效果并不理想,有的领域甚至越整治越疯狂。这其中一个原因是,有关打击行动看似雷厉风行,其实“雷声大雨点小”。浅尝辄止的打击客观上助长了“灰代办”。因此,除了相关部门“自扫门前雪”外,作为打击“灰代办”的主要职能部门,工商行政管理、公安等部门应该发起彻底的整治行动,对“灰代办”给予有力、持续的打击。

## “宽进严管”,值得叫好

■晏扬

国务院总理李克强日前主持召开国务院常务会议,部署推进公司注册资本登记制度改革。改革的主要内容包括:除法律、法规另有规定外,取消有限责任公司最低注册资本3万元、一人有限责任公司最低注册资本10万元、股份有限公司最低注册资本500万元的限制;将企业年检制度改为年度报告制度;放宽市场主体经营场所登记条件;大力推进企业诚信制度建设;推进注册资本由实缴登记制改为认缴登记制。(见10月28日《新京报》)

这一系列改革措施,可谓“宽进严管”,旨在降低公众创业成本,激发社会投资活力,同时也标志着政府转变职能、简政放权迈出了新步伐。

在人们习惯认知中,为公司注册设置资本门槛天经地义,可以防止“皮包公司”之类现象出现。但与此同时,对公司最低注册资本以及经营场所的限制,一方面会抬高民众的创业成本,让一些有创业愿望、有技术无资金的人望而却步,抑制了社会投注资源活力乃至经济发展动力;另一方面也使得一些人突破法规界限,采取不正当手段进行公司注册,不仅造成不正当竞争,而且滋生了腐败问题,给有关部门“吃拿卡要”提供了可乘之机。

在某种意义上,公司注册资本并不是政府必须管的事情。市场经济下,每个人都有创业的权利,只要在经营过程中遵守法律和诚信,不危害社会利益和消费者权益,政府就应允许其成立公司,并且不必过问其注册

资本几何。所以,政府的监管重心不应放在注册公司之时,而应放在公司注册之后的经营活动上。眼下,政府在公司注册环节的监管失之于严,对公司经营活动的监管却失之于宽,这种监管方式亟须改变,即变“严进宽管”为“宽进严管”——在放宽公司注册条件限制的同时,大力推进企业诚信制度建设,将企业登记备案、年度报告、资质资格等信用信息予以公示,接受社会监督,提高失信成本。如果说“宽进”体现了政府对民众创业权利的尊重,不该管的事情不管,那么“严管”则体现了政府监管方式的调整,着力管好应该管的事情。

降低公司注册门槛和创业成本,有利于激发公众的创业热情,给社会经济发展注入活力和动力;而将企业年检制度改为年度报告制度、将注册资本实缴登记制改为认缴登记制,则有利于给企业减负,缩减有关部门权力寻租的空间。千千万万小微企业看上去不起眼,却让无数企业主放飞创业、创富梦想,让无数打工者找到赖以生存的饭碗,并能给政府财政收入添砖加瓦。如此利国利民的善政,善莫大焉。

当然,善政还要切实执行才有意义,要防止一些地方政府部门舍不得放下手中权力,巧立名目对公司注册进行限制,变着花样向企业“吃拿卡要”,政府就必须转变职能和工作作风,因为要想管好企业,政府首先要管好自己。

其二,信用报告的建立尚且不很科学。正如人们所说,现在的信用报告几乎都是银行说了算,虽然个人也可以申诉,但申诉程序多、银行架子大,很多人既怕麻烦也怕诉之无用。就



## “超级妈妈”

随着80后育儿大潮的到来,越来越多的独生子女一代开始了养儿育女的生活。来自新华社的报道称,近日,网上热传一则“超级妈妈”标准(简称“十八得了”),其中,“教得了奥数”、“懂得了琴棋”等成了“超级妈妈”的必备条件。记者走访发现,奥数成了妈妈们最大的拦路虎,认为自己是“超级妈妈”的不到一成,但九成妈妈想炼成“超级妈妈”。

把最好的东西给予孩子——无论在哪个年代,这都是为人父母者亘古不变的心愿。从让孩子吃饱穿暖,到为孩子提供最好的教育和成长环境,再到为孩子辞去工作,整天围着孩子转,将孩子的养育、护理、教育等一系列问题全部包办……父母素质和能力一路攀升,对孩子成长当然大有助益,但如此“全能”,实在并不现实。奔走在“孩奴”道路上的父母们,不妨给自己松松绑,多给孩子一些自我探索、亲身实践的自由和机会。□赵春青/文 韩超/图

## 有情男儿

的巨大悲痛让这位七尺男儿泪流满面、失声痛哭。

“每个军人的妻子都一样,我只是其中的一员。”在接受记者采访时,随军家属李海霞对自己的付出并不愿多说。她没有说她们作为军嫂,对自己丈夫所从事的工作几乎一无所知,她没有说当丈夫远航时,台历上的日期打满了小红勾儿,她也没有说当丈夫“不辞而别”时,作为军嫂的她们支撑起整个家庭……

而军嫂史学梅也是在此次采访中才对身为核潜艇机电干部的丈夫所从事的工作有了更多、更深的了解,她说:“别人称丈夫是潜艇的‘保护神’,我愿意做他背后的那个‘保护神’。”

## 深藏身与名

在采访过程中,有记者问:“我们经常能够在电视画面中看到其他部队参与演习的画面,却从来没有看到过你们,你们到底都做了些什么?”

核潜艇官兵面对这样的提问笑了。

这是一支神秘之师,这是一支守卫万家灯火却又不得不隐身在繁华之后的部队。

“不要问我在哪里,问了也不告诉我。只要你知道我沉默不语,我们在幽深海洋向你敬礼,我们神出鬼没,我们悄声无息……”这首歌正是潜艇官兵工作和生活的真实写照。

外界对这支部队的陌生并不难理解。核潜艇的每一次执行任务都属于高度机密,任何一个战术动作,都包含着很高的政治含量;任何一个决策举措,都与国家政治外交大局息息相关,兵力行动的政治性、政策性和涉外性极强。出发前,连官兵们自己也不了解任务详情。

因为工作的特殊性,曾经连找对象都成了困扰当年基地年轻官兵的一大难题。许多年轻官兵正在热恋,忽然就“失踪”好几个月,无法联系,为此,关系告吹的不在少数。

实际上,在表面的风平浪静之下,这支部队却是屡建奇功。每一次远航执行任务,官兵们都是孤军深入,与敌人短兵相接更是家常便饭。基地司令员高峰在接受记者采访时称,中国军人爱好和平,但不惧怕战争。核潜艇部队是支撑我国大国地位、行使“平时核威慑战时核反击”的“杀手锏”部队。

只是,这支部队必须深藏身与名。

## 个人信用报告,真得当回事

□毛建国

着急办房贷,等到银行审核才知道,有一张久未使用的信用卡还欠着费。今后,这样的尴尬有望避免。10月28日起,继江苏、四川、重庆3省市试点之后,央行个人信用报告网上查询服务将增加北京、山东、辽宁、湖南、广西、广东6个试点省市。(见10月28日《人民日报》)

虽然这条新闻引起了许多人的关注,但具体到现实中,信用报告早就建了,很多人还真没当回事;即使有点负面信息,也没过分当

真。这与个人信用报告在西方国家的地位,可谓天壤之别。

不把个人信用报告当回事,主要有三点原因。其一,整个社会信用状况依然不佳。当下太多“无信者得利、诚信者吃亏”的闹剧,使得很多人在信用问题上,时时会发牢骚,而对信用本身则半信半疑。

其二,信用报告的建立尚且不很科学。正如人们所说,现在的信用报告几乎都是银行说了算,虽然个人也可以申诉,但申诉程序多、银行架子大,很多人既怕麻烦也怕诉之无用。就

银行本身而言,在服务和信用上,也存在一些问题。这段时间,就相继传出某些银行不认可年前存款的约定利息。一个不讲诚信的机构主导的诚信报告有多大的可信度?此外,一些银行甚至一心谋利,想着法子从公众口袋里掏钱。那么,个人有些信用污点,可謂防不胜防。

其三,信用报告尚未充分发挥效用。在西方国家,一个信用状况不佳的人,在贷款、经商、就业等方面,可谓到处碰壁;而我们的信用报告,其适用空间更多集中在金融领域,特别是在房贷上。因此,信用状况不佳,除

## 中国妇女十一大代表讲述“追梦故事”

本报讯(记者陈俊宇)10月28日,中国妇女第十一次全国代表大会开幕当晚,潘瑟、容易、秦和、何敏、臧艳霞等8位代表与媒体记者近距离交流。身在不同行业的她们,讲述了各自的“追梦故事”,寄望在实现中国梦的征程上大有作为。

当火箭发射升空时,我觉得所有的努力和付出都得到了回报。”中国航天科技集团公司第一研究院第一设计部运载火箭总体研究

设计室副主任容易代表回忆说。在天宫一号、神舟八号、神舟九号、神舟十号发射任务以及载人航天工程交会对接等任务中,都有她的身影。作为一名女性科研人员,容易一直告诉自己:“要想把工作做得好,就一定要付出比别人更多的努力和汗水。”

身着一身军装,始终面带微笑,解放军第四医院妇产科主任何敏代表格外引人注目。在2010年玉树抗震救灾中,她隐瞒自身病情,

冲到一线救治玉树孕产妇。“作为一名军人、一位女性,我知道孩子对于母亲意味着什么,无论如何我应该义无反顾、全力以赴。”时至今日,这位“高原妈妈”对于当初的决定依旧无悔。

来自农村基层的雷玉英代表,在媒体面前显得憨厚朴实,少言寡语。作为广东省惠州市博罗县横河镇嶂背村的党支部书记、村委会主任,她带领全村农民走上了致富之路。面对记者的追问,她只是淡淡地说:“看到村里生活改善了,是我最开心的事,再苦再累我无所谓。”

臧艳霞代表拥有一份普通的工作,她是北京市三八服务中心的一名家政服务员。她在平凡的岗位上做出了不平凡的成绩,成为“家政明星”,并创办了“臧艳霞家政工作室”。对于未来,臧艳霞充满期待和信心:“我不会

限于做一个有智慧的家庭主管,我将带领家政姐妹们共同努力,做出北京家政的风采,创造出中国家政的品牌。”

吉林华侨外国语学院院长秦和代表,已经是第4次参加全国妇代会,她直言深感责任重大。1995年,她毅然回国、白手起家在长春创办了民办学校。我希望这所学校成为中华儿女走向世界之桥梁,中西文化合璧之桥梁。

贵州省贵安新区公安局副局长潘琴代表同样深感责任重大。“荣誉属于过去,责任却伴随我一生。无论我从事何种岗位,我一定会更加用心、更加努力地干好自己的分内工作。”

“我们女性同胞在这个伟大时代中,一定要发挥出自身的潜能和力量,彰显巾帼风采,在实现中国梦的征途上大有作为。”秦和代表说。

分地认识到女性的作用,创造出良好的外部环境。

要进一步采取有效措施促进妇女发展,关心妇女生产生活,发挥妇女主体作用,提高妇女社会地位,着力解决妇女权益保护中存在的突出问题。”祝词在维护妇女合法权益方面的内容得到了代表们的广泛一致认可。

今年刚20岁的重庆市公共交通有限公司乘务员柯艺,是此次妇代会年龄最小的代表。在她看来,维护妇女合法权益关系到广大妇女积极性和创造性的发挥,同时也是衡量社会文明和谐的标准。

柯艺说,如今越来越多的女性从事到社会各行各业中,但由于生理原因和客观条件所限,她们比男性更容易受到侵权,因此维护合法权益是妇女保证日常工作顺利进行的基础。

“作为西藏妇女代表的一员,我亲身体感受到了妇女地位日新月异的变化,同时也增强了对党的感谢之情。”西藏自治区山南地区妇联主席徐梅表示,祝词充分体现了党中央对妇女事业的关注、关心和关爱,给予了基层妇女工作者极大的鼓舞与信心,也为今后妇女工作发展指明了方向。

(新华社北京10月28日电)

## 耄耋网友发出的正能量

得知单位的新职工小丁不安心工作,郑观涛就主动联系了他。以自己的经历和见闻为例,对他进行引导,帮助小丁度过“情感磨难期”,使他逐渐成长为单位的业务骨干。在该公司,得到过郑观涛帮助的还有不少青工,他们也成了他家的常客。

不仅是铁路职工,地方青年也是郑观涛关注的对象,他从网络走出现实生活,扶贫问苦,获得了广大网友的尊重,在媒体组织的“寻找年龄最大的QQ聊天”活动中,郑观涛被评为河南省年龄最大的QQ聊天冠军,有QQ群和青年人联系,与他们分享经典著作、名人名言、励志故事,以及自己的生活感悟。

(高广义 闪宝琴)

## 昆明嵩明县加大抗旱蓄水、防汛工作力度

针对今年降雨偏少,部分库塘蓄水不足的现状,嵩明县制定有效措施,进一步加大对全县抗旱蓄水、防汛的工作力度。

截至目前,已审查新建项目节约用水措施方案3件,并完成了14家重企业的用水情况调查工作,及时分析降雨蓄水情况,对未按计划完成蓄水的水库,制定一库一策、一塘一策的蓄水计划,抓住后汛期的有限时间,因地制宜地采取引蓄、拦蓄、提蓄等一切措

施,增加水库蓄水。read.workercn.cn《中工网·电子职工书屋》  
亿万职工的网上家园  
为企业打造现代化数字图书馆  
提供内容与技术服务  
3000种期刊,5万册图书,30万册电子书  
产品种类:  
1. 原创/转载/音视频;  
2. 移动终端/高清阅读/智能下载;  
3. 内容授权/无界阅读/深度定制化服务;  
电话:15101110872 027-51900549  
Q Q:1301632499



(新华社北京10月28日电)